



**Ata da reunião ordinária de 19 de Julho de 2017  
da Câmara Municipal de Ponta Delgada**

Aos vinte e um dias do mês de julho do ano de dois mil e dezassete, de acordo com a convocatória emitida nos termos da lei e devidamente publicitada por edital, em sessão ordinária, teve lugar, na sala de reuniões dos Paços do Concelho do Município de Ponta Delgada, a nonagésima segunda reunião da Câmara Municipal para o quadriénio 2013-2017, sob a Presidência de José Manuel Cabral Dias Bolieiro, com a presença dos seguintes Senhoras e Senhores Vereadores Fátima Maria Câmara Carvalho de Viveiros Rego Ponte; Francisco Mota Vieira Rodrigues da Câmara; Luísa Vieira de Magalhães Sousa Moniz; Pedro Filipe Rodrigues Furtado; Nuno Miguel de Andrade Miranda e Óscar Pedro Mendonça Armãs Rocha.-----

-----  
Esteve ausente, tendo tempestivamente justificado a sua falta, o Vice-Presidente Fernando Manuel Quaresma Coelho Marques Fernandes e a Vereadora Sónia Cristina Franco Nicolau.-----

-----  
Secretariou esta reunião o técnico superior Nuno Pedro Martins Cardoso Dias. O Presidente declarou aberta a sessão pelas dez horas.-----  
-----

**ANTES DA ORDEM DO DIA**

O Presidente começou por saudar os presentes. José Manuel Cabral Dias Bolieiro disse ainda que na presente reunião seriam processados dois novos assuntos, sendo o primeiro referente à doação feita pela Paróquia Matriz de São Sebastião do ofertório da missa da coroação, das Festas do Divino Espírito

Santo, a favor do Bairro Social de Santo António, que deve ser aceite nos termos legais, e ainda a renovação da licença de circulação de comboio turístico matrícula 18-81-SB e a emissão de uma nova licença de circulação de comboio turístico matrícula 92-JM-89 nas mesmas condições anteriores. Esses assuntos seriam processados no final da agenda da ordem do dia por acordo com a demais Vereação.-----

De acordo com o registo de intervenções, foi dada a palavra ao Vereador Pedro Filipe Rodrigues Furtado, que registou o bom funcionamento das Festas do Espírito Santo e a ausência de acidentes e de incidentes. Registou ainda o sucesso das festas no que diz respeito às 12.000 sopas distribuídas, estimativa feita com base no número de kits distribuídos. O sistema de distribuição das sopas funcionou ainda melhor que no ano anterior, com bastante fluidez e sem grandes tempos de espera. Como nota final agradeceu às centenas de pessoas que participaram na organização das festas, e àquelas que, em ainda maior número, nelas participaram integradas na delegação de cada uma das 24 freguesias do concelho.-----

De seguida, foi dada a palavra ao Vereador Nuno Miguel de Andrade Miranda que referiu estar contente com a forma como as festas tinham decorrido, mas questionou o vereador Pedro Filipe Rodrigues Furtado quanto à questão anteriormente colocada, referente à contabilidade daquilo que foi gasto e por que entidades nas Festas do Divino Espírito Santo de 2016, reiterando o mesmo pedido quanto às Festas de 2017. Sem prejuízo, considera que o Município e os voluntários merecem todo o reconhecimento pela forma como as Festas decorreram.-----

O Vereador Nuno Miguel de Andrade Miranda solicitou ainda esclarecimento quanto à situação do pedido apresentado há mais de um mês sobre os Edifícios afectos ao Município e funções neles exercidas, bem como quanto às viaturas do Município, sua tipologia e uso.-----

De seguida o Vereador Nuno Miguel de Andrade Miranda questionou ainda o porquê de haver parques infantis que continuam a ser desmantelados.-----



Perguntou ainda se a máquina de monda térmica cuja aquisição foi anunciada há seis meses já se realizou.-----

-----  
O Vereador Nuno Miguel de Andrade Miranda chamou ainda a atenção para a falta de manutenção da erva do Parque Urbano.-----

-----  
Finalmente, o Vereador Nuno Miguel de Andrade Miranda referiu que os toldos do Município estavam a ser emprestados para festas de freguesia, mas que devia haver cuidado porque lhe tinham chegado imagens de um desses toldos a ser utilizado com cartazes políticos das últimas eleições regionais por trás deles, o que podia colocar questões quanto à necessária neutralidade do município.---

O Vereador Nuno Miguel de Andrade Miranda questionou ainda o que se tinha passado quanto ao Festival Ilhas de Bruma e qual o envolvimento do Município com esse evento.-----

Retomando o uso da palavra o Presidente começou por cumprimentar o Vereador Pedro Filipe Rodrigues Furtado que foi quem coordenou a organização das festas do Divino Espírito Santo, pelo sucesso das mesmas. Mais afirmou que a configuração das festas tem mantido os momentos que asseguram a continuidade da sua tradição e identidade. Que essa identidade ficou patente desde logo na conferência inaugural, e no concerto que se lhe seguiu, mas também nos momentos rituais próprios desta tradição, que culminaram com a Missa da Coroação. O Presidente deu conta do seu orgulho por o Senhor Bispo dos Açores, D. João Lavrador se ter associado a esta festa, presidindo mais uma vez à Missa, momento celebrativo central destas festas de expressão religiosa mais democrática dos Açores.-----

O Presidente agradeceu a todos os voluntários que tornaram as Festas possíveis e em especial quis destacar os doadores, em primeiro lugar a Associação Agrícola de São Miguel e um doador privado.-----

Mais referiu que a partilha das sopas não se reduziu à comensalidade das sopas no Campo de São Francisco, mas também à distribuição de sopas pelas Instituições de Solidariedade Social e de pensões, por aquelas Instituições e por famílias mais carenciadas, tendo sido distribuídas um total de 50 pensões,

distribuídas por três categorias em função das pessoas abrangidas, sendo 22 de grande dimensão, 24 de dimensão média e 4 de pequena dimensão.-----

O Presidente referiu ainda que a componente etnográfica tem particular expressão no cortejo etnográfico, não só pelos carros de bois como ainda pela componente alegórica com que cada freguesia traz para o cortejo.-----

O Presidente referiu ainda a componente mediática do cortejo, sendo de melhorar a distribuição do mesmo, de forma que o cortejo termine com o final da transmissão televisiva do mesmo, permitindo à comunidade emigrante acompanhar o cortejo até ao fim.-----

Mais salientou que o sucesso das Festas constitui a sua confirmação no cartaz turístico dos Açores, sendo de salientar a presença e o interesse dos turistas nas Festas.-----

O Presidente fez ainda um público agradecimento às instituições que participaram nos quiosques de Solidariedade Social, em particular a Arrisca, Associação Alternativa, Associação Portuguesa p/ as Perturbações do Desenvolvimento e Autismo, Projecto Casa dos Manaias.-----

O Presidente agradeceu ainda ao Dr. Pedro Queirós a cedência das antigas instalações da Agência de Viagens Abreu para exposição do Bazar de Artesanato dos Centros de Idosos do Concelho.-----

Quanto ao pedido de contas das festas para apurar o envolvimento do Coliseu Micaelense nas mesmas, o Presidente referiu que esses números devem constar das contas do próprio Coliseu Micaelense, mas que se está em falta, deve ser apresentado.-----

Da mesma forma, os serviços já estão a preparar e será entregue em breve a resposta ao requerimento da relação de edifícios e funções e de viaturas do Município.-----

No que diz respeito aos parques infantis, o Presidente deu a palavra ao Vereador Pedro Filipe Rodrigues Furtado que esclareceu que a posição do Município nessa matéria se mantém. A lei actual sobre a matéria tem um grau de exigência que faz com que muitas vezes a reparação dos parques infantis seja inviável, além de outras exigências que a lei faz e que claramente não têm em conta a realidade local, nomeadamente no tocante ao afastamento de vias. Sem prejuízo, o Município tem apoiado as Juntas de Freguesia na instalação

destes equipamentos, quando estas os adquirem, uma vez que tem mais meios e experiência na sua instalação. O último registo de preocupação quanto a um parque infantil registou-se nas Sete Cidades, que foi alvo de vandalismo, estando a aguardar-se pedido de intervenção por parte da Junta de Freguesia, a quem o mesmo espaço pertence.-----

-----  
O Vereador Pedro Filipe Rodrigues Furtado aproveitou ainda o uso da palavra para esclarecer quanto ao empréstimo de toldos, salientando que o Município tem um total de 19 toldos, sendo 17 de 6x3 e 2 toldos de 4x3.-----

Os toldos são distribuídos às instituições que os requeiram, mas o local e a forma como são utilizados são da inteira responsabilidade dessas entidades.-----

De seguida o Presidente deu a palavra à Vereadora Luísa Vieira de Magalhães Sousa Moniz que respondeu à questão relativa à máquina de monda térmica, esclarecendo que embora fosse intenção do Município proceder à sua aquisição, os estudos técnicos dos serviços demonstraram que essa não era a solução mais adequada para o Concelho, tendo em conta o ruído da mesma. Desta forma, estão a ser testadas outras soluções, através das aplicações de produtos mais eficazes e melhores em termos ambientais.-----

O Presidente retomou a palavra para informar que no Parque Urbano houve algumas avarias nas máquinas de manutenção da relva, e que a situação já está a ser resolvida.-----

O Presidente esclareceu ainda no respeitante ao Festival Ilhas de Bruma, que a Câmara Municipal nunca foi parceira deste evento. Mais disse que os particulares promotores solicitaram a participação do Município naquele festival, tendo o Presidente respondido que considerava que a oferta pública nessa matéria era suficiente, pelo que não se opondo à iniciativa privada, desde que respeitadas as normas aplicáveis, entendia não haver necessidade de intervenção pública neste assunto. Os promotores solicitaram autorização para realizar o Festival na praia das Milícias, o que lhes foi liminarmente negado, uma vez que isso poria em causa a bandeira azul daquela praia, o que estava fora de questão. Os promotores pediram então autorização para realizar o Festival no parque de estacionamento junto à praia. A Câmara exigiu que fossem encontradas alternativas de estacionamento e que o promotor se



responsabilizasse pela limpeza e reposição da zona após o evento. O promotor responsabilizou-se e, através do Governo Regional, encontrou alternativa de estacionamento. De seguida apareceu um cartaz alusivo ao Festival que identificava o Município como parceiro. Foi feito um comunicado esclarecendo que o Município não era parceiro do Festival. Houve ainda um documento de assunção de responsabilidade pela Câmara Municipal de Ponta Delgada, supostamente assinado pela Vereadora Fátima Maria Câmara Carvalho de Viveiros Rego Ponte, que a indicava como Vereadora da Cultura. O documento é falso e conseqüentemente o Município entregou o assunto a um advogado para que proceda à devida queixa para a adequada investigação criminal.-----  
Não havendo mais assuntos a tratar antes da ordem do dia, procedeu-se à abordagem, discussão e votação dos assuntos agendados. -----  
-----

## **ORDEM DO DIA**

### **SUBUNIDADE ORGÂNICA DE EXPEDIENTE GERAL**

#### **ASSUNTO N.º 234/17 MANUEL LUÍS DE SOUSA SARDINHA - PEDIDO DE ISENÇÃO DO PAGAMENTO DO IMT**

Foi presente requerimento do cidadão Gilberto Miguel Alves Cordeiro solicitando isenção do IMT para aquisição do prédio rústico. Sobre o pedido foi emitida informação jurídica prestada pelo Chefe de Divisão Administrativa da Câmara Municipal de Ponta Delgada, João Nuno Borba Vieira Almeida e Sousa, cujo teor se encontra anexa ao processo. Nos termos da Lei 111/2015 de 27 de Agosto, referida no parecer jurídico e no parecer favorável do IROA, a Câmara deliberou, por unanimidade, prestar parecer favorável à isenção de IMT ao cidadão Manuel Luís Sousa Sardinha, contribuinte com o NIF 172 191 505, casado com Cecília Sousa Alves Sardinha, contribuinte com o NIF 210 407 670, proprietário do prédio rústico descrito na Conservatória do registo Predial sob a descrição 1886/Relva e com o artigo matricial 104, secção 008, na aquisição do prédio rústico confinante e descrito na Conservatória do Registo Predial sob a

  


descrição 2552/Relva, artigo 13 da mesma secção e ainda 846/Relva, com o artigo 14, também da mesma secção. -----  
-----

**ASSUNTO N.º 235/17 ZONA MILITAR DOS AÇORES - CONCERTO DE MÚSICA NO FORTE DE S. BRÁS - 2017**

Foi presente email do Comando da Zona Militar dos Açores solicitando a esta Edilidade parceria para o concerto de Música no Forte de São de Brás – 2017. Colocado o assunto à votação a Câmara deliberou, por unanimidade, ao abrigo da alínea u) do número 1 do artigo 33 da Lei 75/2013 de 12 de Setembro, aprovar o apoio em causa no montante de 7.080,00 euros (sete mil e oitenta euros) cabimentado em conformidade com a nota 3167 de 12 de Julho.-----  
-----

**ASSUNTO N.º 237/17 4.ª EDIÇÃO DO ORÇAMENTO PARTICIPATIVO - PROPOSTA DO PERÍODO DE VOTAÇÃO PÚBLICA**

Foi presente informação sobre o assunto designado em epígrafe para efeitos de aprovação. A Câmara deliberou por unanimidade a aprovação do período de votação pública de dia 16 de outubro a 17 de novembro de 2017. Colocado o assunto à votação a Câmara deliberou, por unanimidade, aprovar aquele período de votação pública.-----  
-----

**ASSUNTO N.º 238/17 ALTERNATIVA-ASSOCIAÇÃO CONTRA AS DEPENDÊNCIAS - PEDIDO DE APOIO - FUTEBOL DE RUA**

Pela Alternativa - Associação Contra as Dependências foi presente pedido de apoio para a realização do torneio regional de futebol de rua.-----  
Colocado o assunto à votação a Câmara deliberou, por unanimidade, ao abrigo da alínea u) do número 1 do artigo 33 da Lei 75/2013 de 12 de Setembro, aprovar o apoio em causa no montante de 500,00 euros (quinhentos euros) cabimentado em conformidade com a nota 2522 de 8 de Junho.-----



**ASSUNTO N.º 239/17 ASSOCIAÇÃO DE VOLEIBOL DE SÃO MIGUEL - PEDIDO DE APOIO - TORNEIO VOLEIBOL DE PRAIA**

Foi presente pela Associação de Voleibol de São Miguel pedido de apoio para o torneio de voleibol de praia.-----

Colocado o assunto à votação a Câmara deliberou, por unanimidade, ao abrigo da alínea u) do número 1 do artigo 33 da Lei 75/2013 de 12 de Setembro, aprovar o apoio em causa no montante de 2.000,00 euros (dois mil euros) cabimentado em conformidade com a nota 3205 de 13 de Julho.-----

**ASSUNTO N.º 241/17 GRUPO DESPORTIVO DE SÃO ROQUE - PEDIDO DE APOIO - TORNEIO DE ENCERRAMENTO DA ÉPOCA DESPORTIVA/ZONA FITNESS DAY**

Pelo Grupo Desportivo de São Roque foi presente pedido de apoio para Torneio de Encerramento da Época Desportiva/Zona Fitness Day.-----

Colocado o assunto à votação a Câmara deliberou, por unanimidade, ao abrigo da alínea u) do número 1 do artigo 33 da Lei 75/2013 de 12 de Setembro, aprovar o apoio em causa no montante de 1.500,00 euros (mil e quinhentos euros) cabimentado em conformidade com a nota 3204 de 13 de Julho.-----

**ASSUNTO N.º 242/17 CORAL DE SÃO JOSÉ - PEDIDO DE APOIO - MÚSICA NO COLÉGIO**

Foi presente email do Coral de S. José solicitando apoio para o festival "Música no Colégio 2017".-----

Colocado o assunto à votação a Câmara deliberou, por unanimidade, ao abrigo da alínea u) do número 1 do artigo 33 da Lei 75/2013 de 12 de Setembro, aprovar o apoio em causa no montante de 7.995,00 euros (sete mil e novecentos e noventa e cinco euros) cabimentado em conformidade com a nota 3215 de 13 de Julho.-----





## **SUBUNIDADE ORGÂNICA DE CONTABILIDADE**

### **ASSUNTO No 233/17 RESUMO DIÁRIO DE TESOURARIA**

Pela subunidade orgânica de contabilidade, foi enviado, para conhecimento, o resumo diário de tesouraria do dia 18 do mês corrente, cujo saldo era de 8.421.950,86€ (oito milhões, quatrocentos e vinte e um mil, novecentos e cinquenta euros e oitenta e seis cêntimos).-----  
-----

## **SUBUNIDADE ORGÂNICA DE TAXAS E LICENÇAS**

### **ASSUNTO N.º 207/17 PEDIDO DE MONOPÓLIO DE ZONA ILUMINADA - FESTA DE JESUS, MARIA E JOSÉ JUNTA DE FREGUESIA DE GINETES**

A Câmara Municipal deliberou, por unanimidade, deferir as requeridas concessões de monopólio para os fins e prazos descritos.-----  
-----

### **ASSUNTO N.º 226/17 PEDIDO DE ISENÇÃO DE TAXAS DE UTILIZAÇÃO DOS BALNEÁRIOS DA PRAIA DAS MILÍCIAS E POÇOS DE SÃO VICENTE- DE 3 DE JULHO A 15 DE SETEMBRO - ASSOCIAÇÃO DE PAIS E AMIGOS DAS CRIANÇAS DEFICIENTES DO ARQUIPÉLAGO DOS AÇORES**

Pela Associação de Pais e Amigos das Crianças Deficientes do Arquipélago dos Açores, foi presente o ofício solicitando isenção de taxa na utilização dos balneários da Praia das Milícias, São Roque e Poços de São Vicente, para 30 utentes acompanhados de 10 colaboradores, durante a época balnear de 3 de Julho a 15 de Setembro. A Câmara Municipal deliberou, por unanimidade, deferir a requerida isenção nos termos descritos.-----  
-----

  


**ASSUNTO N.º 227/17 PEDIDO DE MONOPÓLIO DA ZONA ILUMINADA  
POR OCASIÃO DA FESTA DO PADROEIRO A DECORRER DE 1 A 22 DE  
AGOSTO - FREGUESIA DE SÃO ROQUE**

A Câmara Municipal deliberou, por unanimidade, deferir as requeridas concessões de monopólio para os fins e prazos descritos.-----  
-----

**ASSUNTO N.º 229/17 PEDIDO DE MONOPÓLIO DA ZONA ILUMINADA  
POR OCASIÃO DA FESTA DO PADROEIRO A DECORRER DE 19 A 22 DE  
AGOSTO - FREGUESIA DE SÃO VICENTE FERREIRA**

A Câmara Municipal deliberou, por unanimidade, deferir as requeridas concessões de monopólio para os fins e prazos descritos.-----  
-----

**ASSUNTO N.º 230/17 PEDIDO DE MONOPÓLIO DA ZONA ILUMINADA  
POR OCASIÃO DA FESTA DE NOSSA SENHORA A DECORRER DE 7 A 12  
DE SETEMBRO - FREGUESIA DE FENAIS DA LUZ**

A Câmara Municipal deliberou, por unanimidade, deferir as requeridas concessões de monopólio para os fins e prazos descritos.-----  
-----

**ASSUNTO N.º 232/17 PEDIDO DE MONOPÓLIO DA ZONA ILUMINADA  
POR OCASIÃO DA FESTA DE NOSSA SENHORA DE LURDES A  
DECORRER DE 27 DE JULHO A 2 DE AGOSTO - FREGUESIA DE  
CAPELAS**

A Câmara Municipal deliberou, por unanimidade, deferir as requeridas concessões de monopólio para os fins e prazos descritos.-----  
-----

**ASSUNTO N.º 209/17 PEDIDO DE MONOPÓLIO DA ZONA ILUMINADA  
PARA A FESTA DA FILARMÓNICA MINERVA DE GINETES DE 2 A 9 DE  
AGOSTO- FREGUESIA DE GINETES**

A Câmara Municipal deliberou, por unanimidade, deferir as requeridas concessões de monopólio para os fins e prazos descritos.-----  
-----

**SUBUNIDADE ORGÂNICA DE  
OBRAS, MOBILIDADE E EQUIPAMENTOS MUNICIPAIS**

**ASSUNTO N.º 231/17 CONCURSO PÚBLICO PARA A EMPREITADA DE  
AMPLIAÇÃO E REABILITAÇÃO DA ESCOLA EB1/JI DOS MILAGRES,  
FREGUESIA DE ARRIFES, PONTA DELGADA - APROVAÇÃO DA MINUTA  
DO CONTRATO**

Para efeitos de aprovação pelo órgão competente para a decisão de contratar conforme estabelecido no artigo 98.º do Código de Contratos Públicos, remete-se a minuta do contrato para a execução da empreitada de Ampliação e Reabilitação da Escola EB1/JI dos Milagres, Freguesia de Arrifes, Ponta Delgada, a celebrar com a empresa adjudicatária, João Vieira & Filhos, Ld.ª. Colocado o assunto à votação a Câmara Municipal deliberou, por unanimidade, aprovar a minuta nos termos propostos-----  
-----

Findo o período destinado à agenda da Ordem do Dia e aceite o agendamento extraordinário, procedeu-se à discussão dos assuntos supramencionados.-----  
-----  
-----

## **ASSUNTO Nº 243/17 DOAÇÃO DO OFERTÓRIO DA MISSA DAS FESTAS DO DIVINO ESPÍRITO SANTO**

O ofertório da missa das Festas do Divino Espírito Santo foi entregue pela Paróquia da Matriz (São Sebastião) com o intuito de contribuir para o Projeto PAR (Políticas de Atuação Reintegrativa) – Bairro de Santo António, da responsabilidade da Divisão de Desenvolvimento Social da Câmara Municipal de Ponta Delgada.-----

-----  
O Bairro Social de Santo António, surge com a entrega faseada de habitações no Loteamento da Canada Francisco Cabral, freguesia de Livramento, concelho de Ponta Delgada, sendo que a primeira ocorreu em março de 2010 e a última em novembro de 2006. Esta urbanização é constituída por 10 lotes, albergando, atualmente, um total de 59 famílias, correspondendo a cerca de 325 pessoas.---

O Projeto PAR surge de um trabalho social que os Técnicos da Autarquia desenvolvem, diariamente, com as famílias e tem como objetivo desenvolver espaços de compreensão, promover o crescimento e a entre-ajuda no sentido de fortalecer os laços sociais, promover o envolvimento comunitário, estimular e facilitar o relacionamento interpessoal e favorecer a inclusão e coesão comunitária da população residente no bairro.-----

São desenvolvidas, diariamente, diversas atividades desde aulas de educação física, monitorizadas por professores de educação física, atividades de culinária, oficina de trabalhos manuais, atelier de costura, atelier de pintura, passeios pela ilha e outras atividades de lazer.-----

Paralelamente funciona no Bairro um Espaço de Ocupação dos Tempos Livres das crianças (ATL), que se destina-se a todas as crianças residentes no Bairro de Santo António, com idades compreendidas entre os 4 e o 12 anos.-----

Deste modo, tendo sido doado o valor de 1.000,00€ (mil euros), submete-se ao órgão executivo camarário, para deliberação, nos termos da alínea j) do n.º 1 do artigo 33.º da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, a sua aceitação.-----

A Câmara Municipal deliberou, por unanimidade, aceitar a doação nos termos descritos. -----

De seguida o Presidente colocou à votação o pedido extraordinário de **Reis Vieira e Rodrigues, Lda** relativo à renovação da licença de circulação de comboio turístico matrícula 18-81-SB e à emissão de uma nova licença de circulação de comboio turístico matrícula 92-JM-89 nas mesmas condições anteriores.. A Câmara deliberou, por unanimidade, deferir aquele pedido.-----

-----  
Não havendo mais assuntos a tratar, pelas doze horas o Presidente agradeceu o contributo de todos e declarou encerrada a reunião, da qual, para constar, se elaborou a presente ata que, nos termos do artigo 57.º da Lei 75/2013 de 12 de Setembro, depois de lida e aprovada, vai ser assinada pelo Presidente da Câmara Municipal de Ponta Delgada e por quem secretariou a reunião e lavrou a presente ata. -----  
-----

**O Presidente da Câmara Municipal de Ponta Delgada**

  
-----  
**(José Manuel Cabral Dias Bolieiro)**

**Secretariado**

  
-----  
**(Nuno Pedro Martins Cardoso Dias)**